
Današnja številka »Slovenskega Gospodarja« je iz
šla samo na štirih straneh, ker je v četrtek pr . 
je nam bila radi praznika izdaja na osmih straneh ne
mogoča. 

Duhovniške vesli in spremembe. Naša škofi 
nima škofa, radi tega so naročili j / . Rima mariborske
mu ordinariatu, naj si iz svoje sredine izvoli takozvane 
ga kapitelskega vikarja kol vrhovnega zastopnika 
fije. Kapiteljskim ali gi neralnim vikarjem naše škofi
je je bil izvoljen prte. gospod stolni prost Martin Ma
tek. Župnijo Sv. Jurija v Slo1 je dobil tukaj 
prost Einspieler. Župnija Vojnik je podeljena vp > 

Tedenske novice. 



jenemu hajdinskemu župniku Janezu Toman. Kot žup
nijski upravitelj k Sv. Trojici v Haloze pride kaplan iz 
Selnice ob Dravi Janko Baznik. Za kaplana v Selnico 
je nameščen bivši minoritski duhovnik Ludovik Ran
taša. — Č. g. Pavel Gril, koroški duhovnik, je nastav
ljen kot kaplan v Šoštanju. 

Birmovanje v mariborski stolni cerkvi se vrši tudi 
letos kot običajno na binkoštno nedeljo ob 10. uri do
poldne. 

Vrnite jim list! V Mariboru so začeli demokrati iz
dajati tednik za deželo in so ga krstili kot «Narodui 
list«. List urejuje znani svoječasni urednik celjskg 
«Nove Dobe« Špindler. Z izhajanjem «Narodnega lista« 
je prenehal »Ptujski list«, ki se je združil z novim ma
riborskim. Ta novi tednik so razposlali demokratje na 
vse mogoče naslove in gotovo tudi marsikateremu na 
šemu pristašu. Čitatelje «Gospodarja« in naše somišlje
nike svarimo pred tem listom in jih opozarjamo, naj 
ga vrnejo, ker demokratje so znani kot vsiljivci s svo
jim časopisjem. 

Ko smo še skupaj v semenišču bili . . . Pred par 
dnevi je naš poslanec Josip Škoberne v narodnem zbo
ru govoril o zaslugah slovenske duhovščine ter pripom
nil, da so posebno naša dijaška semenišča vzgojila 
mnogo inteligence duhovskega kakor svetnega stanu. 
»Milo mi je«, je pridal, «da vidim v tem domu tudi nek
danje učence katoliškega dijaškega semenišča, ki so 
sedaj deloma v naši, deloma v nasprotni stranki, pa so 
dosegli celo čast ministra.« Menil je pri tem seveda g. 
ministra v p. dr. Kukovca. Ko smo svoj čas bili spre
jeti v dijaško semenišče v Mariboru, kjer so nam rezali 
brez razlike milodaren kruh, smo se morali zavezati, 
da v poznejšem življenju vrnemo stroške, ako se kdo 
ne misli posvetiti duhovskemu stanu. Učili so nas 
taui, da je hvaležnost najpristnejši pojav in dokaz kre
menite značajnosti in seveda tudi, da se mora dana 
beseda držati. In res se nismo varali. Med vsemi 34, ka
tere pisec kot sošolce mariborskega semenišča pozna, 
je do danes samo eden spolnil svojo zavezo. Drugi so 
se kratkomalo otresli te zaveze, čeravno so deloma bo
gati in žive v dobrih razmerah. Spomin na milodare in 
dobra srca, koje so našli v semenišču, se jim je popol
noma izgubil. Kot nekdanji sošolec vprašam danes jav
no samo gg. dr. Kodermana, dr. Kukovca, Spindlerja 
in prof. Voglarja, jeli so že svojo zavezo izpolnili in 
dolg poplačali, ali smatrajo njihovo strastno postopanje 
proti duhovništvu, torej tudi proti njihovim nekdanjim 
izgojiteljem, kot umestno plačilo? Drugikrat pa ime
nujem zopet drugo serijo sličnih gospodov, ako ne bodo 
ta čas sami spoznali, da je nehvaležnost v resnici naj 
pristnejši pojav in dokaz brezznačajnosti. 

Blagoslavljanje Kolaričeve kapelice v Krčevini. — 
Značilno za duševno vstajenje in nravno zboljšanje 
našega povojnega mišljenja je to, da se vrše spet ka
kor že dolgo po vojski razni nenapovedani «shodi« in 
manifestacije katoliške misli ob raznih prilikah. Naj
večkrat se to zgodi pri veselicah naših društev pa tudi 
ob raznih cerkvenih prireditvah. — Ena od mnogih teh 
manifestacij je bila v nedeljo, dne 21. t. m., ob priliki 
blagoslovitve Kolaričeve kapelice v Krčevini pri Mari
boru. Gospod Kolarič je dal starodavno kapelico Ma
tere božje prenoviti in včeraj jo je č. g. p. Pavel blago
slovil. Ob enem se je vršila sv. maša, ki ji je prisostvo
vala velika množica ljudstva. Popoldan so bile litanije 
s cerkvenim nagovorom č. g. dr. Medveda, ki je opozar
jal navzočo, s sveh strani zbrano množico na besede 
Kristove: «Jaz sem svet premagal«, in jo bodril k vztra
janju v načelih sv. kat. cerkve. Za njim je pozdravil 
zbrane poslanec Žebot,jim orisal v kratkih in jedrnatih 
besedah politični položaj v državi ter jih opozoril na 
razne obljube protikatoliških strank ob času volitev, ki 
jih sedaj ne izpolnujejo. Edino Jugoslovanski klub s 
svojimi poslanci se je zavzemal za ljudske in delavske 
pravice. Da ni bilo velikega uspeha, temu je krivo to, 
ker jih je premalo. Pri prihodnjih volitvah se bo njiho
vo število povečalo in uspeh ne bo izostal. Množica je 
oba govornika živahno pozdravljala. Potem se je vršila 
neprisiljena domača veselica na posestvu g. Kolariča, 
pri kateri je prvič nastopila godba SKSJ iz Maribora, 
in pri kateri je orlovski pevski zbor zapel vrsto domačih 
pesmi. Z mrakom se je slavlje zaklučilo. 

Novi zvonovi. Zvonolivarna v Mariboru je ta te
den vlila dva nova zvona za župnijo Sv. Martin pri 
Vurbergu in dva za Bled na Kranjskem; večja dva 
tehtata vsak po 1560 kg. Tovarna ima vsak dan več na
ročil. 

Blagoslovljenje borlskcga mostu pri Sv. Barbari v 
Halozah se je po sklepu okrajnega zastopa v Ptuju iz
vršilo dne 17. t. m. Most se je lani in letos z ogrom
nimi stroški popolnoma prenovil, ker je bilo že nujno 
potrebno. Promet je velikanski, zlasti v jeseni. Zato 
bodo Haložani hvaležni okrajnemu zastopu, da je pr i 
novljenje mostu izvršil tako srečno in v tako kratkem 
času. 

Počitnice. Na tihem dela Višji šolski svet v Ljub
ljani načrt, kako bi napravil po vseh šolah enotne po
čitnice. Ker se šole po mesiih končajo koncem junija, 
mislijo gospodje v Ljubljani naj pa se še končajo tudi 
na deželi vse šole koncem junija. Tako pridemo do 
enotnih počitnic, tudi en kamenček za veliko zgradbi 
edinstvene otačbine. Nihče ne bi temu načrtu naspro
toval, ker je sam na sebi lep, a kmetskemu stanu ne 
bodo v prid poletne ljudskošolske počitnice. Zdaj po
leti otrok lahko napase živino pred šolo in po šoli, ob 
jesenskih krajših dneh bo to nemogoče. K vsemu temu 
pa še pride spravljanje deželnih pridelkov ravno na 
jesen. Otrok je takrat povsod dobrodošel pomočnik, če 
že za drugo ne, da vsaj čuva dom. Večina deželanov 
Seli torej, da ostanejo jesenske počitnice. Po nepotreb
nem ni treba razburjati delavnega ljudstva na deželi. 

Šolske počitnice bodo letos na vseh, tudi na ljuds
kih (osnovnih) šolah, izenačene. Poduk se sklene kon
cem junija; počitnice trajajo do srede septembra. Ko so 
petom krajnih šolskih svetov povpraševali za mnenje 
in želje ljudstva glede šolskih počitnic, se je po daljšem 
splošnem molčanju odrezal neki kmet dobro: «Nam je 
pač vse eno, kdaj napravite počitnice. V sedanjih de
lavskih razmerah rabimo šolarje doma za pomoč vse 
leto, v šolo jih pošiljamo s težavo bodisi katero dobo v 
letu.« In je to svojo trditev podprl z resničnimi razme
rami kmetov in na deželi. 

Stavka v delavnici južne železnice v Mariboru. — 
V mariborski delavnici je že delavstvo dalje časa izva
jalo takozvano pasivno rezistenco, to se pravi: delavst
vo je hodilo v delavnico, stroji so bili v obratu, a prav 
nobeden delavec ni prijel za delo. Delavstvo je bilo či 
sto mirno in je zahtevalo od južne železnice, da mu ta 
zviša draginjske doklade. Minuli petek je zasedla poli
cija in žandarji delavnico in ni pustila delavstvo v de
lavne prostore. Preteklo nedeljo pa so dovedla pogaja
nja med zastopniki delavcev in ravnateljstva južne že
leznice do sporazuma in se je delavcem zasiguralo iz
plačilo predujma, nakar je delavstvo pričelo v ponede
ljek z rednim delom. Stavka je povzročila delavnici več 
milijonsko škodo. 

General \Vrangel je pregledoval minulo soboto gra
ničarske čete ob naši severni meji. česar ne trpi nobena 
druga država na svetu, to stori naša, da da dovoljenje 
za pregled svojih graničarskih čel tujcu — proslulemu 
generalu \Vranglu. 

K dopisu iz Pragerskega v listu z dne 27. aprila t. 
1. št. 17 ugotavljamo, da se ta dopis ne tiče gdč.učitelji
ce Vide Korberjeve na Pragerskem. 

Grozen zločin. Neki Filip Čeh je živel v Pobrežju 
pri Mariboru, Zrkovška cesta št. 9, v divjem zakonu z 
ločeno ženo železničarja. Čeh je pijanec in je popival s 
svojo ljubico po Pobrežju. Ko sta v soboto Čeh in lju
bica popivala, sta se sprla in \ jezi je potegnil Čeh 
nož in preparal svoji ljubici trebuh, da so jej izstopila 
čreva. Rana je 18 cm globoka in so žrtev alkohola, pre
povedane ljubezni in prepira prepeljali z rešilnim vo
zom v mariborsko bolnico, kjer se bori s smrtjo. Ne
človeškega zločinca, ki je že odsedel pred tem zverins
kim zločinom dokaj kazni, so zaprli. 

Lisičja nadloga. Iz Stojnc pri .Ptuju se nam poro
ča: Lisice nas hočejo letos pregnati. Pod gospodarskim 
poslopjem tukajšnjega posestnika Tomaža Glažar si 
je lisica napravila gnezdo, kar je gospodar opazil. Z 
delavci je dal kup slame prekopati in našli so starko 
z šestimi mladiči. Okrog je pa bilo vse polno kosti in 
ostankov kokoši, gosi, rac, puranov in zajcev, zlasti po
slednjih je bila cela zaloga. Lisice so pri nas poljske 
zajce tako temeljito pokončale, da ni videti nobenega 
več 

Konjska dirka na Teznu pri Mariboru se vrši dne 
25. in dne 28. t. m. Za dirko je došlo obilo priglasov. 
Zanimivost bodo nudile nagle vožnje. Poseben vlak vo
zi iz Maribora na Tezno ob 2. uri popoldne in se vrne 
v Maribor ob 6. uri in 20 minut popoldne. Povratne vo
zne liste je kupiti do Hoč 

Kako bodo gledali kraljevo svatbo? Belgrajska »Po
litika« prinaša v št. 5047 sledeči uradni razglas Uprave 
grada Beograda (mestne policije): 1. Vse osebe, ki žele 
raz balkonov, tribun in oken gledati svatbene svečano
sti, morajo imeti za to pismena dovoljenja Uprave gra
da Beograda. 2. Poled teh dovoljenj so dolžni vsi hišni 
posestniki in najemniki stanovanj prijaviti policiji se
znam vseh ljudi, ki bodo raz balkonov in oken ogle
dovali poročne svečanosti. Seznam mora biti potrjen 
od policije. Brez navedenega dovoljenja ne bo smel ni
kdo gledali sprevoda in se bo vsako osebo brez legiti
macije «uklonilo« (zaprlo) ter skupno z lastnikom hiše 
kaznovalo. 3. Kdor želi kupiti karte za mesta na tribu
nah, naj se zglasi v «biroju« za izdajanje kart, ki se 
nahaja v policijski zgradbi (Kraljev trg). — Kakor v 
carski Rusiji! To je naš komentar! 

Ogenj na beograjski železniški postaji. Dne 21. t. 
. proti večeru je izbruhnil požar na beograjski po

staji, katerega so pa na srečo še pravočasno opazili. 
Vojak, ki je bil na straži, je zavohal dim, ki se je za
čel valiti iz skladišča, sprožil je strel in s tem opozoril 
šefa, da je prihitel na lice mesta in zapazil, da je za
čelo goreti v skladišču. Požar so hitro pogasili, a ven
dar je zgorelo nekaj potniških kovčekov in železničar
ske stvari v vrednosti 10.000 din. 

V Dalmaciji umirajo ljudje od lakote. Iz Dalmacije 
prihajajo žalostna poročila. V Peljišču je od lakote u
mrlo deset ljudi in tudi po drugih krajih umirajo lju
vsled oslabelosti radi stradanja in zauživanja neužit
nih in škodljivih stvari. Naštelo se je doslej 22 smrtnih 
žrtev, bo jih pa še več in mnogo neznanih in neštetih 
gre v neznosni bedi strašni smrti naproti. Dalmacija ni 
v Rusiji, ki je bila šest let obkoljena in zaprta od krutih 
sovražnikov, temveč v Jugoslaviji, ki ima odprta pobi 
na vse srtrani, ki se šteje med zmagovite države in ki 
se toliko ponaša s svojim bogastvom. Rusko lakoto so 
beograjski veljaki pisali na rovaš ruske sovjetske vlade, 
to so trdili, ko se je že ves svet prepričal, da to ni res, 
danes pa, ko umirajo sestradani ljudje v Dalmaciji, ko 
lakota tlači tudi Črnogoro in Hercegovino, se niti ne 
spomnijo na odgovornost in na dolžnost svojega re
žima. Poslanci opozicije, zlasti zemljoradniki, že mesece 
in i.reseec opozarjajo vlado na strašno bedo v Dalma
ciji, pa vse zaman. Vlada se za to sploh ne zmeni. Me
sto podpore in kruha daje sestradani Dalmaciji faši
ste, razgrajače in divjake, ki hočejo z nasiljem stlačiti 
bedno ljudstvo v tabore vladnih strank. Poljski pridelki 
se izvažajo iz naše države, Dalmacija, ki ima v Metko
viču izhodno točko bosnskohercegovinske železnice, v o 

deče naravnost iz Posavine, Srema in Banata, pa ne 
dobi pomoči ter je izročena gladu in obupu. 

Razlika med popivanjem v Beogradu in v Sloveniji, 
Slovencem se vedno očita, da preveč pijančujejo in kam 
bo dovedel ta nesrečni alkohol mali slovenski narod. 
Objemu alkohola pa nismo udani samo slovenski Šta
jerci kot vinogradniki, ampak tudi naši srbijanski b r a 
tje v samem Beogradu. Leta 1921 se je popilo v Beo
gradu 5,668.054 1 piva, 5,086.546 1 vina, 52.033 I šam
panjca, 124.497 1 likerjev, 1,446.914 1 žganja. Vsega sku
kaj torej 12,377.954 1 alkoholnih pijač. Beograd šteje 
120.000 prebivalcev, torej pride letno na vsakega 103 i 
alkohola. Pred kratkim smo objavili tudi v »Gospodar
ju« statistiko, koliko se popije alkohola v Sloveniji in 
po tej statistiki pride letno na vsakega Slovenca 49 1 
alkoholnih pijač Glede udanosti alkoholu je presneto 
velika razlika med Beograjčani in Slovenci, ki še hva
la Bogu ne prednjačimo v naši državi z ozirom na za 
vživanje alkohola. 

štirikratni ubijalec. V Belovaru se je doigrala zad
nje dni dokaj žalostno grozna obiteljska žaloigra, k i 
je zahtevala štiri človeške žrtve. Neki Mirko Abajar se 
je poročil že pred vojno z Maruško, hčerko Ludvika 
Ragenhofer. Do izbruha vojne je živel zakonski par 
dokaj srečno, a pri mobilizaciji je moral Abajar k vo
jakom, Maruška pa je začela ljubavno razmerje z n e 
kim mladim fantalinom. V dobi, ko je bil Abajar na 
vojski, je obogatel njegov tast Ragenhofer in začel pre
zirati ubogega zeta. Ko se je vrnil Abajar od vojakov, 
sta zahtevala od njega žena in tast, da se tudi on iz
reče za razporoko, čemu se je Abajar ustavljal in da se 
razroči in poroči Maruška z medvojnim ljubimcem, 
je prestopila v turško veroizpoved. Ob priliki prestopa 
nezveste žene v turško vero so priredili pri Ragenho
ferju domačo veselico. Abajar je zvedel za to družinsko 
zabavo, se splazil v hišo svojega tasta, tamkajrazklal 
sekiro glavo svojemu tastu ter svaku Ivanu, svojo že
no ter njenega ljubimca pa je pognal v vodnjak. Po iz
vršenem štirikratnem uboju se je prijavil sam sod
niji z izjavo: Oni so se veselili na svoj način, a tudi 
jaz na svojega! 

Največ razbojnikov se sedaj nahaja v onem tako
zvanem nevtralnem pasu, ki leži med našo in albansko 
mejo. V te kraje so se zatekli vsi roparji in telovaji, ka
tere so pregnali iz naših krajev naši žandarji in vojašt
vo, kakor tudi oni, katere je iztirala iz svojega ozemlja 
albanska vlada. Število te roparske tolpe cenijo na 
1.500 mož. 

Mesto, ki je izginilo. Mesto NovoBorvslav v R u 
siji je po poročilih iz Odese izginilo, kajti vse prebival
stvo, ki je štelo 40.000 duš, je vsled gladu izumrlo, ni t i 
eden človek ni ostal živ. V pokrajini Kerzon je ostalo 
pri življenju le kakih 10 odstotkov prebivalstva. Vefi 
manjših vasi je izginilo, ljudstvo je pomrlo, hiše pa 
zgorele. So nekateri okraji, kjer ni ne enega, človeškega 
živega bitja. Cele vasi so izumrle. 

Matjažu: Anton, pešec v bivšem avstrijskem polku št. 
87, 6 kompanija je bil ujet septembra 1914 na gališki fron
ti. Ker ni od njega nobenega poročila, se iz Rusije vrnivši 
vojni vjetniki prosijo, če bi bilo komu kaj znanega o ime
novanem, da sporoči to očetu Roku Matijašič na Volčjem 
št. 13, pošta Sromlje pri Brežicah. Stroški se mu povrnejo. 

Prostovoljno gasilno društvo v Slov. Bistrici naznan
ja, da priredi dne 2. julija proslavo 50 letnice obstanka 
svojega društva. Vsa bratska društva prosimo, da ne pri-. 
rejajo omenjeni dan nikakih veselic, temveč se udeleže ¥ 
največjem številu naše proslave. Za polovično vožnjo na 
železnici bo preskrbljeno; posebna vabila se še razpošljejo. 

DAROVI ZA BIRMANCE — najlepši in najtrajnejši so 
molitveniki. Raznovrstne molitvenike od priproste do naj
finejše vezave ima v zalogi po primerno nizkih cenah — 
TISKARNA SV. CIRILA V MARIBORU, — katero a Um 
toplo priporočamo, 

»Obljube presv. Srca Jezusovega.« — Pred nami je me
sec junij ki je posvečen presv. Srcu Jezusovemu. Častilci 
presv. Srca so že lani iskali knjižico: Obljube presv. Srca 
Jezusovega, ki obsega krasne molitve in pobožnosti. Knjiga 
je bila pošla. Zdaj pa jo je Tiskarna sv. Cirila v Maribora 
zopt izdala v novi izdaji. Knjižico krasi lepa podoba Srca 
Jezusovega, kakor nekdaj. Vkljub lepi izpeljavi v dveh 
barvah in lepem papirju je cena tej knjižici še zelo, zelo 
nizka. Stane namreč samo 1 dinar in se dobi v Tiskarni »T. 
Cirila v Mariboru. 
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